

持假证开车 用假证应聘 新疆连续查获多起制假假证案

# 遏制假证泛滥需从源头抓起

□潘从武

连日来,新疆维吾尔自治区多地警方不断查获多起制假假证案件,捣毁多个制假假证窝点,查获大量假证件假印章,法律界人士呼吁,遏制假证泛滥亟须执法部门从源头打击。

## 半小时能做出“身份证”

3月18日,新疆乌鲁木齐市米东分局打掉一个制假窝点,抓获犯罪嫌疑人禹某,缴获各类假证4000多张。

参与办案的米东公安分局刑警大队四中队的马警官说,屋内堆满了做假证的材料、工具及做好的身份证、社保卡、国有土地使用证等假证,当天收缴成品、半成品假证共4000多本。

据禹某交代,他主要在一些自建房、车站、楼道内,以张贴小广告的形式招揽顾客。一年多时间,销售至少上百张假证。为逃避打击,禹某雇用别人送证给客户,送一本可赚30元。

禹某从内地购买半成品的假证,100元可以买好多。”马警官说。

在制假窝点,笔者与犯罪嫌疑人禹某进行了对话。

问:怎么想到干这个事情?

禹某:我来新疆两年了。我初中毕

业,还有两个娃娃要养活,以前都是在工地干体力活,想干点轻松的事。2012年年底我想到了干这个,一个证可以卖到300元到上千元不等。后悔是肯定的,我还有8岁的女儿和3岁的儿子,他们将来生活咋办?

问:做一个假证要多长时间?

禹某:我买来原材料后便模仿真的慢慢琢磨,刚开始做假身份证3个小时都不一定能做好,现在只要半个小时就能做好。

问:找你做假证的人多吗?

禹某:有时一天两三个,有时一天一个也没有,做毕业证、身份证的人占多数。

问:做一个假证一般能赚多少钱?

禹某:一个假证做出来的成本一般在十几元到二十几元,身份证、毕业证、结婚证等能卖到300元至500元,有的能卖到上千元。

## 假证市场生意依然红火

据了解,今年以来,新疆各地警方已查获多起制假假证案件,捣毁多个制假假证窝点,查获大量假证件假印章。

一位办案民警说:“警方查获的这些五花八门的假证书、假证件,反映出买方市场的庞大与火爆。”

丁某想去成都看望女友,可囊中羞涩。想来想去,丁某决定去数码公司应聘——做销售员,趁机倒卖商品。

他托人制作了一张假身份证,化名李某,之后向多家数码公司投递了简历。2013年8月27日,丁某被乌鲁木齐市某数码公司聘为销售员。

2013年9月1日,丁某独自进入储存间,将未销售的3部苹果手机、4台苹果电脑装入自带的黑色双肩包内。丁某将一部手机卖出后,用赃款买了飞往陕西的机票。

9月3日,丁某所在专柜的店长向公安机关报案。在公安机关立案侦查期间,丁某在陕西倒卖了1部手机2台电脑。9月12日,他坐上大巴车,去成都与女友会合。

在成都居住期间,丁某到某公司做话务员,又倒卖了1部手机1台电脑。同年12月26日,丁某因家中有事坐飞机回到乌鲁木齐市,次日凌晨,他在居住的酒店被警方抓获。

经乌鲁木齐市沙依巴克区价格认证中心认证,丁某侵占的手机和电脑价值共计49726元。警方查明,丁某销赃所得赃款均已挥霍。

2014年1月,乌鲁木齐市公安局沙依巴克分局以丁某涉嫌职务侵占罪向乌

木齐市沙区检察院提请批准逮捕。

## 证件多办证是源头

据警方介绍,制假假证行为基本上是由专业的、网络化的团伙组织操作的,其内部分为多个层次,每个层次也基本上由单线联系,团伙操纵者都是躲在幕后,那些与“客户”见面、收钱、送证的人,其实都是些“小鱼小虾”。就算被抓,对于假证件制造组织来说也不会伤“元气”。

隐蔽最深、危害最大,在制作假证件犯罪活动中起核心作用的,是制假证的“技术人员”。这些“技术人员”采取“游击”战术,经常更换地方,增加了抓捕的难度。

新疆律师协会会长桑云认为,长期以来,假证泛滥说明假证的使用、制售都有巨大的利润空间,而假证种类多、数量大的根源在于老百姓饮食起居需要的证件多,办证难,治理假证要从源头抓起。

新疆大学法学院副教授许淳认为,要减少、合并证件种类,通过优化证件功能让利于民,特别是要充分发挥居民身份证的证明作用。要使老百姓手里的证件减少,离不开经济和社会的全面发展,更需要政府部门改变行政理念,增强依法行政观念。“减证”的必由之路在于“放权”,特别要禁止随意增加审批项目、增加证件种类、随意滥发证件的做法。



## 法制速递

### 最高法院面向社会公开选拔高层次审判人才

为建设一支高素质的法院队伍,最高人民法院拓宽选人视野,开展高层次审判人才选拔。最终,来自学界、律师界和检察系统的5人选经过层层选拔,从195名报名者中脱颖而出,被确定为最高人民法院公开选拔高层次审判人才人选。

据介绍,5名入选中有来自高校的专家学者,长期从事教学和研究工作,具有深厚的法学理论功底,学术成果丰富,在学界具有一定知名度。有来自实务界的资深律师,代理过多起具有一定社会影响的案件,法律实践经验丰富。还有来自检察系统的优秀法律人才,业务能力和工作实绩突出。

(陈菲)

### 山东平度“3·21”纵火案告破

3月21日凌晨1时54分,山东平度市凤台街道杜家疃村一帐篷起火,造成村民1人死亡,3人受伤。公安机关调查认定是一起人为的纵火案。

当地公安机关经过4昼夜的连续奋战,于3月25日成功侦破此案。现已查明,3月21日凌晨,李某、李显某、柴培某、刘长某4人受王某指使(均为平度人),窜至现场实施纵火后逃跑。王某是受崔连某(贵和置业有限公司法人代表,系开元城御景二期工地承建商)和杜群某(杜家疃村主任)的指使实施犯罪。目前,7名犯罪嫌疑人已被刑事拘留,案件正在进一步审理中。

(王海鹰 苏万明)

### 刘汉等黑社会性质组织罪等案31日开庭

据咸宁市中级人民法院官方微博消息,湖北省咸宁市中级人民法院发布公告,该院定于3月31日8时30分在湖北省咸宁市中级人民法院第一审判庭公开开庭审理湖北省咸宁市人民检察院指控被告人刘汉、唐先兵等犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪,故意杀人罪,故意伤害罪,非法拘禁罪,非法买卖枪支罪,非法持有枪支、弹药罪,串通投标罪,非法经营罪,敲诈勒索罪,故意毁坏财物罪,妨害公务罪,寻衅滋事罪,开设赌场罪,窝藏罪,骗取贷款、票据承兑、金融票证罪,被告单位四川汉龙(集团)有限公司犯骗取贷款、票据承兑、金融票证罪及附带民事诉讼一案。

(据新华网)

### 广东扫黄查处近十万涉黄QQ微信账号

广东省公安厅25日通报,在持续了一个多月的打击整治涉黄问题专项行动中,发现多起依托互联网进行违法活动的案件,警方已清理数百个涉黄网站栏目,处理近十万个涉黄QQ、微信账号。

截至目前,广东全省共取缔违法违规场所208家,吊销证照15家,停业整顿2925家。同时清理涉黄网站栏目854个,处理涉黄QQ、YY语音、微信账号等9.6万余个。广东警方呼吁市民积极检举揭发各类涉黄违法犯罪活动。

(叶前 谈界玄)

# 人间百味

## 指责邻居没素质 夫妇被打成轻伤

本报讯(吕志豪 吴未未)因邻居家来的客人夜间在廊檐换内衣有碍观瞻,一对夫妇前往评理,不料双双被打成轻伤。3月18日,固始县法院对该案作出判决,以故意伤害罪判处被告人李某、雷某拘役五个月,缓刑六个月。

经查,被告人李某、雷某夫妇与被害人刘某、董某夫妇同在固始县蓼城办事处一菜市场租房居住,双方系邻居关系。2013年9月14日21时许,因李某家来的客人王某(17岁)洗完澡后在院内廊檐下换内裤,被被害人夫妇看见。刘某、董某夫妇质问王某:“你这小伙子怎么一点素质都没有,在这耍流氓。”又质问雷某:“你家来的客人怎么这么没素质?”引起被告人李某、雷某夫妇不满,双方发生争吵并厮打起来,刘某、董某被打伤。

法院审理认为,被告人李某、雷某故意伤害他人身体,致人轻伤,其行为构成故意伤害罪,遂作出上述判决。

## 涉外劳务中介无资质 4男子非法经营被判刑

本报讯(董王超 孔晶晶)4名男子在没有涉外劳务中介资质的情况下,招收60名劳务人员赴国外打工,收取中介费42.9万余元,造成部分出国劳务人员无事可干或被拖欠报酬。3月17日,罗山县人民法院审结了这起非法经营案,依法判决李某等四人均犯非法经营罪,对李某、陈某、刘某各判处有期徒刑一年,缓刑二年,并处罚金8万元至10.1万元不等的罚金;对王某处罚金6.2万元。

法院经审理查明,2012年8月10日,被告人李某手持未经相关机构认证的新加坡某公司委托其到中国境内招收赴新加坡劳务人员的聘书,分别找到未取得对外劳务合作经营资格的被告人陈某、刘某、王某,请求帮忙办理此事。在2012年9月至2013年3月期间,被告人李某单独招收3名劳务人员,收取中介费2.1万元;被告人陈某、刘某共同招收46名劳务人员,收取中介费33.625万元;被告人王某招收11名劳务人员,收取中介费7.2万元。4被告人招收的劳务人员被分批送到新加坡后,部分没有工作可干,部分被拖欠报酬,纷纷要求回国。

法院审理后认为,被告人李某等4被告人未获得国家法定部门批准的对外劳务合作经营资格,非法从事对外劳务中介业务,扰乱市场秩序,情节严重,其行为均已构成非法经营罪,遂依法对4人作出上述判决。

## 男子非法贩卖食盐 不符合标准被查获

本报讯(杨云仙)近日,息县警方成功抓获一名贩卖不符合安全标准食盐违法嫌疑人。

3月11日上午,息县公安局白土店派出所民警在辖区高速公路夏寨村出口一饭店排查时发现一中年男子正向饭店出售食盐,看见民警时神情紧张,民警经盘查得知,该男子名叫梁某,系正阳县汝南埠镇人,曾多次贩卖食盐且说不出食盐的来源。该所民警立即向治安大队汇报,治安大队民警立即汇同盐业执法部门赶到现场,对食盐进行了抽样检查,发现其所销售的食盐均不符合安全标准。经审讯,梁某如实供述了其从去年年底至今多次在白土店、东岳等乡镇贩卖不合格食盐的事实。目前,此案正在办理之中。民警提醒广大读者:食盐是人们生活中不可或缺的重要食品之一,居民食用的加碘盐能防治碘缺乏病,食用不合格的食盐会危害身体健康。市民要在正规商店购买食盐,不要贪图便宜购买流动商贩所兜售的食盐。

## 操作失误汇错款 意外钱财需返还

本报讯(王俊仁 吴未未)一男子受托给指定的对象汇款时,因操作失误,将该笔款汇入另一人账户。委托人得知情况后将该男子和另一意外得款人告上法庭,要求返还该笔款。3月13日,固始县法院对该案主持调解成功,被告蔡某同意退还原告某安装公司39000元。

1月23日下午5时许,原告某安装公司委托被告王某将39000元钱汇至指定账户。王某在银行汇款时,因操作失误,误将39000元钱汇入被告蔡某的银行账户。双方协商未果,某安装公司诉至法院。

案件在审理过程中,经法官主持调解,双方当事人自愿达成上述协议。

## 图说世象



北京一名28岁的女青年,几年来疯狂使用信用卡刷卡透支,欠下银行20余万而无力偿还。无奈之下,父母筹钱帮她还了。父母担心过段时间同样的事情会再次发生,于是主动联系多家银行,希望把女儿拉入黑名单。但转了一圈,却没一家银行理睬。

点评:银行出于利润追求无可厚非,但不能建立在放任用户无度透支上。

□漫画/刘道伟

## 平桥公安分局成功防止一起精神病人伤人事件

本报讯(曹春明)近日,平桥公安分局民警经过周密组织,蹲守20余小时,快速出击,成功防止一起精神病人伤人事件。既帮助了病人家属季某某解决了强制送医难题,又确保了辖区居民的安全,受到广泛赞誉。

3月22日凌晨2时许,该分局社区警务大队接到辖区居民季某某求助称:其子季某某因精神病发作,持刀在平桥电厂家属院内游荡,并扬言将影响其生活的人员砍死。接到报警后,社区民警立即赶赴现场,却发现季某某行踪。处置民警边寻找边将现场情况向分局领导报告,分局领导立即指示由社区民警与交警巡防大队民警

配合共同处置。季某某借地利之便返回其四楼家中,将门反锁后拒不开门。

民警意识到季某某正处于发病期间,精神亢奋,为防止破门而入可能导致季某某跳楼造成伤害,便改变工作方法,在其楼下蹲点守候。从当日9时开始,社区民警组织人员轮流蹲守,伺机对其采取措施,并结合现场情况明确了控制行动的方法。

23日凌晨5时许,季某某刚从屋中走出,设伏民警果断出击,冲上前去,在季某某尚未反应过来时,将其牢牢控制住,随后同其家人一起将其送入精神病院强制治疗。

调处民间纠纷等,同群众建立起了深厚的

情谊。

作为一名社区民警,每天都要跟群众打交道,吴津所在的社区有1.3万余人,因各种琐事、小事引发的纠纷不胜枚举,但是每一件纠纷调处、执行得公正与否,都关系到社区民警的诚信度,关系到公安民警的形象。他坚持“把人民群众当家人,把群众来信当家书,把群众诉求当家事,把群众工作当家业”,凭着韧劲和耐性,他调处并成功化解解各类矛盾纠纷200多起,维护了社区的和谐稳定。

去年1月份吴津在工作过程中得知,九龙小区业主对物业公司提高电价不理解,拖欠电费,导致双方出现矛盾,他经过多方了解找到了原因:物业公司之所以提高电费,是因为小区内公共设施用电部分没有着落,经费又无处解决,在作出决定之前又宣传不够,因而造成误解。吴津就建议物业加大宣传力度,争取理解,同时建议召开一个业主代表大会,加强沟通。物业公司采纳了他的建议,召开了业主大会,大家面对面交流,多数与会业主表示理解,也有少数人站出来指责物业公司管理存在问题。在这种情况下,他及时劝解业主保持冷静,然后分头做工作,终于化解了矛盾。事后小区业主都说:“吴警官,你真是俺们群众的贴心人!”

况,每当重大节假日,他都会主动去看望他们并陪他们过节。家居九龙小区的谢敬斋老人已经75岁了,他的老伴和49岁的儿子都是智障。2013年端午节那天,当吴津走进老人家里时,眼前的一幕让他至今难忘,屋内非常凌乱,剩菜剩饭铺满桌面。见吴津来了,老人的智障儿子不停地冲他摆出怪模样。他立即动手帮他们清理房屋,打扫卫生,还把自己带来的粽子煮熟。一起围坐在桌子前,给他们剥粽子吃,看到他们的脸上都露出了笑容,吴津感受到了作为社区民警最大的快乐和满足。

急民所难,调处纠纷,做百姓的贴心人

社区警务室是沟通警民关系的桥梁与纽带,社区民警一切工作的出发点和落脚点都在群众满意度上,平桥路警务室有这样一条标语——服务零距离,工作无极限。工作中,吴津建立了老年人及弱势群体信息档案,并随时了解和掌握他们的动态。他还通过送证上门、代办户口、提供法律咨询、送科技上门、发送手机短信等方式帮助群众寻找就业门路、

## 法律信箱

### 夫妻一方“失联”,另一方能否要求离婚?

编辑同志:

我与李某于2005年经人介绍认识后结婚,婚后关系尚可,并育有一个女儿。5年前,李某在一次意外事故中失踪,至今下落不明。我想和李某解除婚姻关系,请问我该怎么办?

读者:颜东

颜东读者:

夫妻一方“失联”,另一方可以通过以下两种途径解除婚姻关系。

一是直接向人民法院提起离婚诉讼,由人民法院通过公告送达和缺席判决的方式来处理案件,至于法院是否判决离婚,则由法院依法根据你们婚姻的实际状况来决定。

二是通过申请宣告死亡来达到解除婚姻关系的目。根据《民法通则》第23条规定,公民下落不明满四年,或因意外事故下落不明,从事故发生之日起满二年的,利害关系人可以向人民法院申请宣告失踪人死亡。公民被宣告死亡后,其效力等同于自然死亡,夫妻关系自然解除。

末 利

## 光山警方端掉一贩卖假币犯罪团伙

本报讯(李本全 刘鲁豫)3月26日,光山十里镇刘楼村村民王某,其妻刘某及妻姐3名犯罪嫌疑人被光山县人民检察院批准逮捕,光山警方依法收缴犯罪嫌疑人王某刚刚从广东购买的假人民币200余万元。

早在2013年年底,光山县公安局经侦大队在对已办理的假币案件进行全面梳理中,民警就发现2009年因贩卖假币被公安机关打击处理的重点对象王某出狱后,有贩卖假币嫌疑,警方随即对其行踪展开秘密监控。

3月10日,光山警方秘密跟踪王某至广东,在广东警方的大

力支持下秘密侦查,粤豫民警获悉王某夫妻在广东已购买假币并潜回光山。3月20日夜间,光山民警发现有多名形迹可疑人员出入王某家,王某夫妻多次提着黑色塑料袋外出,种种迹象表明,其夫妻极有可能正在进行假币交易,光山警方决定择机将该犯罪团伙一网打尽。

3月21日上午9时,蹲点守候民警发现王某极有可能是转移赃物,光山警方当机立断,从四个方向同时对王某进行合围抓捕,现场缴获人民币200余万元,行动小组中的另外两路民警闻讯同时行动,将王某犯罪同伙其妻刘某及妻姐抓获。

## 扎根基层 心贴心传递正能量

(上接05版)吴津还坚持每月组织一次民警恳谈会,采取警营开放、交流座谈等方式,拉近与群众的距离。2013年12月,辖区人大代表、政协委员、居委会负责人、居民代表等50余人参加了他组织的恳谈会,会议得到分局领导的高度重视,平桥公安分局局长李希瑞、副局长周明宝亲自参加了座谈会。会上,大家畅所欲言,群众代表不仅倾诉自己的心声,还不断夸赞吴津能够深入社区,贴近群众,是他们信任的社区好民警。

吴津所在的社区内有一所市级重点高中,在校生有8500多人,其中走读生有4200多人,电瓶车、自行车是学生主要的交通工具。为了防止车辆被偷、被盗,他经常把小区门卫和车棚看管员集中在一起,给他们讲解如何看护车辆,提醒车主上锁。

刚到警务室时,吴津在走访高中生时了解到,有一些社会小青年常逗留在学校门前惹是生非,了解这一情况后,他就放学时间上路执勤。他还给学生制作了近千份的法制宣传单在校园周边发放,搜集了10余份治安防范小常识短

片给师生播放,制作了10多块关于平安校园的宣传展板摆放在校门口。他还组织了一支10多人的由治安积极分子参加的志愿巡逻队,维护校园周边秩序。同时还和分局交警巡防大队积极配合,有针对性地开展巡逻,极大地震慑了各种违法犯罪行为。自2010年下半年以来,辖区再未发生涉校案件。

贴近百姓,扎根社区,扶弱助残暖民心

社区警务工作是平凡的,吴津却主动作为,无私奉献,把一片深情献给社区百姓,赢得社区群众的拥戴和信赖,他所做的平凡小事就变得伟大了。

家住磷肥厂北山家属院的孤寡老人彭玉英,已经82岁了,老人身患多种疾病,腿脚不灵。吴津带领警务室工作人员多次登门,送米送油帮助老人解决生活困难。当得知老人还未申报低保时,就帮助她准备相关材料,向当地政府和民政部门反映情况,使问题得以解决。

每年的节假日是吴津最忙,也是最快乐的日子。在几年的社区工作过程中,他掌握了社区每个老人和患病居民的情